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Drucksache 16/11460 vom 17. Dezember 2008

Bundesforderung von Jugendfreiwilligendiensten und Méglichkeiten der verstirkten
Forderung von Jugendlichen mit Migrationshintergrund

Sehr geehrter Herr Président,

die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage Nr. 1:
Aus welcher juristischen Begriindung heraus darf der Bund bei den J ugendfrelwﬂll gendiens-

ten lediglich die padagogische Begleitung f’manaeren'?

Antwort:

Jugendfreiwilligendienste sind Bildungsdienste. Sie stérken die Bildungs- und Beschifti-
gungsfihigkeit junger Menschen.

Ein Anspruch auf finanzielle Forderung der Jugendfreiwilli gendienste durch den Bund ist im
Jugendfreiwilligendienstegesetz (JFDG) nicht geregelt. Die Férderung der padagogischen
Begleitung der Freiwilligen erfolgt auf der Grundlage von § 11 Abs. 3 Nr. 1 SGB VIII in Ver-
bindung mit Nr. II. 4. des Kinder- und Jugendplanes des Bundes. Die padagogische Beglei-
tung wird danach als Mafnahme der Jugendarbeit - Soziale Bildung - im Wege von Pauscha-

len je Teilnehmerin und Teilnehmer/Monat bezuschusst.



SENE2  Frage Nr. 2:

Aus welchen Griinden wird bei FSJ und FOJ die pidagogische Begleitung in unterschiedli-
cher Hohe seitens des Bundes finanziert, obwohl der Umfang der padagogischen Begleitung
gleich ist?

Antwort:

Die Pauschalen sind ein Zuschuss zur Finanzierung der gesetzlich vorgeschriebenen Seminare
(Unterkunft, Verpflegung, Honorare, Fahrtkosten, Arbeitsmaterialien), der individuellen
Betreuung durch eine padagogische Fachkraft des Trégers sowie der fachlichen Anleitung

durch die Einsatzstelle.

Grundlage fiir die hohere Pauschale im FOJ sind festgestellte unterschiedliche Finanzie-
rungsmoglichkeiten eines Freiwilligendienstplatzes gegeniiber eines Platzes im FSJ, insbe-
sondere mangelnde finanzielle Ressourcen bei oftmals sehr kleinen Einsatzstellen sowie die
breitfléchigere Verteilung der Einsatzstellen meist im lindlichen Raum verbunden mit erheb-

lich hoheren Kosten zur Sicherstellung der padagogischen Begleitung.

Frage Nr. 3:

Ist es zutreffend, dass das finanzielle Niveau der padagogischen Begleitung im FSJ mindes-
tens auf das Niveau im FOJ angehoben werden kénnte, ohne in juristische Schwierigkeiten zu
gelangen?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 2.

Frage Nr. 4.

Sollen die unterschiedlichen Férderungshohen fiir die padagogische Begleitung in FSJ/F 0J
weiterhin fortbestehen oder ist eine Gleichbehandlung von FSJ und FOJ geplant? Wann soll
diese gegebenenfalls umgesetzt werden?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 2.



SEITE 3

Frage Nr. 5:
Seit wann bestehen die aktuellen Forderungshohen fiir die padagogische Begleitung im FSJ

und FOJI?
Antwort:
Die in der Richtlinie des Kinder- und Jugendplans des Bundes verankerten Pauschalen fiir die

Forderung der padagogischen Begleitung im FSJ und FOJ gelten seit dem 1. September 2002.

Frage Nr. 6:
Hélt die Bundesregierung die aktuellen Forderungshhen weiterhin fiir angemessen oder ist

eine Erh6hung geplant?

Antwort:

Die Bundesregierung priift, inwieweit die derzeitigen Forderpauschalen den gewachsenen
Anforderungen an die padagogische Begleitung der Freiwilligen nach dem neuen Jugendfrei-

willigendienstegesetz (JFDG) noch angemessen sind.

Frage Nr. 7:
Falls eine Erhohung geplant ist, wie hoch sollte diese ausfallen und wann soll sie umgesetzt

werden?
Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 6.

Frage Nr. 8:

Warum unterscheidet sich die Hohe der Bundesf"drdegpng fiir die padagogische Begleitung
beim FSJ im Inland und Ausland, wihrend es beim FOJ in finanzieller Hinsicht unerheblich
ist, ob die padagogische Begleitung im In- oder Ausland stattfindet?

Antwort:

Sieche auch Antwort zu Frage 2.

Der Aufwand der padagogischen Begleitung des FOJ im Ausland ist - anders als im FSJ -
nicht deutlich hoher als im Inland. Insbesondere hohe Fahrtkosten zur Sicherung der padago-



SEME4  gischen Begleitung, wie sie ansonsten auch im FOJ-Inland anfallen, sind auch im Ausland mit

den hoheren Pauschalen angemessen bezuschusst.

Frage Nr. 9:
Welchen Stellenwert misst die Bundesregierung dem Engagement von Jugendlichen in Ju-

gendfreiwilligendiensten bei?

Antwort:

Jugendfreiwilligendienste haben besondere Bedeutung fiir die Personlichkeitsbildung junger
Menschen. Als kompetenzbasierte Bildungsdienste stérken sie die Bildungs- und Beschifti-
gungsfahigkeit. Sie sind ein wichtiger Lernort biirgerschaftlichen Engagement. Zugleich wer-
den wichtige personale und soziale Kompetenzen erworben, die als Schliisselkompetenzen am
Arbeitsmarkt sehr gefragt sind.

Damit leisten Freiwilligendienste einen wichtigen Beitrag zur sozialen und gesellschaftlichen

Integration junger Menschen.

Frage Nr. 10:

Halt die Bundesregierung das Engagement von benachteiligten Jugendlichen und Jugendli-
chen mit Migrationshintergrund in Jugendfreiwilligendiensten fiir sinnvoll?

Antwort:
Ja. Siehe Antwort zu Frage 9.

Frage Nr. 11:
Welchen Stellenwert fiir die Integration von Migranten haben die Jugendfreiwilligendienste?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 9.



SEITES

Frage Nr. 12:
Wie konnten nach Ansicht der Bundesregierung die Jugendfreiwilligendienste attraktiver fiir

benachteiligte Jugendliche und Jugendliche mit Migrationshintergrund gestaltet werden?
Antwort:

Um die Zielgruppe benachteiligter Jugendlicher zu erreichen, in der Migrantinnen und
Migranten iiberproportional zu finden sind, bedarf es besonderer Zuginge und Motivation,
besonderer Konzepte der padagogischen Begleitung, attraktiver Einsatzfelder sowie neuer
Infrastrukturkonzepte (Tragerverbiinde). Mit dem 2007 gestarteten Programm ,,Freiwilligen-
dienste machen kompetent“, das zur Hélfte mit ESF-Mitteln gefordert wird, werden solche

neuen Konzepte in der ESF-Forderperiode 2007-2013 erprobt.

Fiir die Ansprache von Jugendlichen mit Migrationshintergrund, die nicht per se benachteiligt
sind, haben Migrantenorganisationen einen besseren Zugang als die traditionellen deutschen
Trégerorganisationen. Das Bundesfamilienministerium fordert daher im Rahmen der Initiative
ZivilEngagement seit August 2008 ein dreijéhriges Projekt zur Qualifizierung von Migranten-
organisationen als Tréger von Freiwilligendiensten. Die Tiirkische Gemeinde in Deutschland
e.V. befindet sich derzeit als erste Migrantenorganisation im Qualifizierungsprozess. Ihr wer-

den weitere interessierte Migrantenorganisationen folgen.

Frage N:. 13:

Ist hierfiir eine Intensivierung der padagogischen Begleitung notwendig und wenn ja, in wel-
chem Umfang?

Antwort:

Fiir die Zielgruppe benachteiligter junger Menschen siehe Antwort zu Frage 12.



SEMEé  Frage Nr. 14:
Ist die Bundesregierung bereit die Aufnahme benachteiligter Jugendlicher in die Jugendfrei-
willigendienste durch einen finanziellen Zuschuss, z. B. durch eine Erhéhung der Forderpau-
schale fiir diesen Personenkreis bzw. durch eine allgemeine Erhohung der Férderpauschale
bei gleichzeitiger Mindestaufnahme eines bestimmten Prozentsatzes benachteiligter Jugendli-
cher in die Jugendfreiwilligendienste zu férdern?
Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 12. Das Programm ,,Freiwilligendienste machen kompetent“ soll

auch Aufschluss tiber die tatsdchlichen Finanzierungsbedarfe geben.

Frage Nr. 15:
Warum will sich die Bundesregierung nicht an der Forderung besonders benachteiligter Ju-

gendlicher beteiligen?

Antwort:

Siehe Antwort zu Frage 12. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer im Programm , Freiwilli-
gendienste machen kompetent* gehdren zur Gruppe besonders Benachteiligter und haben
besondere Forderbedarfe. Sie haben geringe oder keine Schulabschliisse, keine oder eine ab-
gebrochene Ausbildung bzw. sind schwer in eine solche odér in einen Arbeitsverhiltnis zu
vermitteln.

Jugendliche mit Hauptschulabschluss ohne besondere Forderbedarfe sind in die Regelfreiwil-
ligendiensfe integrierbar und werden bereits jetzt von den Trigern mit steigender Tendenz

beriicksichtigt.

Frage Nr. 16:
Warum sieht die Bundesregierung nur eine Notwendigkeit sich an der Finanzierung der Ju-

gendfreiwilligendienste gemiB § 14c ZDG zu beteiligen?

Antwort:

Mit dem ,,Gesetz zur Anderung des Gesetzes zur Fﬁrderung eines freiwilligen sozialen Jahres
und anderer Gesetze* vom 27. Mai 2002 wurde anerkannten Kriegsdienstverweigerern neben

dem Zivildienst als offentlichrechtlichem Dienstverhiltnis eine weitere Dienstméoglichkeit



SEMET  eroffnet, deren Tétigkeitsprofil - Helfertdtigkeit insbesondere im sozialen Bereich und im
Umweltschutz - dem Zivildienst angen&hert ist. Der Gesetzgeber sah ausdriicklich vor, dass
den Trégern, die einen Zivildienstpflichtigen gemiB § 14c ZDG im freiwilligen sozialen oder
okologischen Jahr einsetzen, vom Bundesamt fiir den Zivildienst die Aufwendungen fiir ein
angemessenes Taschengeld, die padagogische Begleitung und die entsprechenden Sozialver-

sicherungsbeitrige erstattet werden.

Frage Nr. 17:
Warum miissen Jugendliche einen Dienst nach § 14 b ZDG quasi selbst finanzieren und was

unterscheidet diesen somit von einem Dienst nach § 14 ¢ ZDG?

Antwort:

Eine gesetzliche Grundlage fiir die Bezuschussung der Kosten des Anderen Dienstes im Aus-
land aus dem Zivildiensthaushalt ist nicht gegeben und wegen der Zuschussregelungen fiir
den alternativ zur Verfiigung stehenden Jugendfreiwilligendienst im Ausland nach § 14c ZDG
sowie den neuen entwicklungspolitischen Freiwilligendienst ,,weltwirts* auch nicht erforder-
lich. Der Andere Dienst im Ausland nach § 14b ZDG wird seit Jahren unveridndert von den

Trigern angeboten und von jungen Freiwilligen nachgefragt.

Frage Nr. 18:

Warum bekommen die Freiwillige Feuerwehren, das THW etc. keine Entschiddigung analog
dem § 14c ZDG, wenn diese Institutionen Wehrpflichtige fiir 6 Jahre als Ersatz fiir die Ableis-
tung ihres Grundwehr- bzw. Zivildienstes aufnehmen?

Antwort:

Auch hier 1st fiir eine Bezuschussung aus dem Zivildiensthaushalt eine gesetzliche Regelung

nicht gegeben und auch nicht angemessen, da die Dienste nicht vergleichbar sind.



SETES  Frage Nr. 19:

Teilt die Bundesregierung die Aussagen von Entwicklungsministerin Wieczorek-Zeul, dass es
durch den § 14¢ ZDG zu einer Bevorzugung von Ménnern beim FSJ/FOJ kommt?

Antwort: _

Frau Bundesministerin Wieczorek-Zeul hat darauf hingewiesen, dass mit dem neuen entwick-
lungspolitischen Freiwilligendienst ,,weltwérts™ insbesondere auch junge Frauen angespro-
chen werden sollen, da das Interesse an einem Freiwilligendienst in Entwicklungsldndern un-
ter jungen Frauen besondern groB ist und fiir sie keine Férderméglichkeiten nach dem Zivil-
dienstgesetz bestehen. Frauen und Ménner erhalten im Rahmen des weltwirts-Programms den

gleichen Forderzuschuss.

Frage Nr. 20:

Wie beurteilt die Bundesregierung die besondere Frauenfdrderung im Programm ,,weltwirts®,
die nach Aussagen des zustdandigen Bundesministeriums fiir wirtschaftliche Zusammenarbeit
und Entwicklung (BMZ) eingefiigt wurde, da es nach dessen Auffassung zu einer ungerecht-
fertigten Bevorzugung von Ménnern bei den Jugendfreiwilligendiensten kommt?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 19.

“lotsatuse Lo,

Dr. Hermann Kues



